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Karta informacyjna przedsięwzięcia dla inwestycji:

ROZBUDOWA DROGI POWIATOWEJ 

NR 1558N NA ODCINKU 

SAFRONKA – WIŁUNIE - POWIERRŻ
                                                                                                               Opracował:
                                                                                                                inż. Andrzej Roman

1. Rodzaj, skala, cechy i usytuowanie przedsięwzięcia 

 Na podstawie rozporządzeni Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko przedmiotowe przedsięwzięcie zalicza się do  przedsięwzięć mogących potencjalnie znaczącą oddziaływać na środowisko.
 Zakres rzeczowy ww. zadania obejmuje rozbudowę drogi powiatowej nr  1558N  na długości około 2,3  km,  przewidzianego do realizacji na działkach oznaczonych nr: 47,48, 104/2, 59/3,  11/11, 11/12, 12, 13/14, 13/15, 13/16, 13/9, 49/1, 31, 35,  45, 46, 71/2, 435/2, 3435/3, 72/2,   – obręb  Wiłunie i nr 3, 80, 45, 44,  7/28, 7/16, 51/4, 7/11, 7/15, 7/17 - obręb Safronka, w gminie Janowiec Kościelny.  
W ramach inwestycji przewidziano wykonanie nowej  nawierzchni bitumicznej o szerokości 6,0 m, o konstrukcji  jezdni odpowiednio do założonej kategorii ruchu, pobocza, rowy drogowe,  oraz zjazdy i chodnik z kostki betonowe w miejscowości Safronka. Ewentualne roboty towarzyszące to wykonanie zatok autobusowych, remont lub przebudowa przepustów,  oznakowanie drogi, oraz kanalizacja deszczowa w miejscowości Safronka – około 300 m.
Założenia techniczne

Kategoria – droga powiatowa

Parametry  dla klasy   –  Z
Prędkość projektowa Vp – 40 km/h 

Kategoria ruchu do KR – 3 

Przedsięwzięcie to nie koliduje z zapisami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Janowiec Kościelny, dotyczących rozwiązań zapobiegających i ograniczających negatywne oddziaływanie na środowisko, (szczególnie; zakaz zmian stosunków wodnych – obniżenie poziomu wód gruntowych, trwałe zniekształcenie rzeźby terenu). 
Jednym z kierunków działań zapisanych w studium jest polepszenie stanu technicznego dróg powiatowych poprzez; 

- dostosowania parametrów technicznych do zakładanej kategorii połączeń

- skierowanie funduszy na ciągi dróg stanowiące połączenie z siedzibą gminy i z siecią dróg krajowych
- likwidacja niebezpiecznych miejsc

Przedmiotowa droga poza obsługą przyległych terenów rolniczych łączy leżące przy niej miejscowości z siedzibą gminy Janowiec Kościelny i stanowi połączenie gminy z drogą krajową nr 7.  
W bezpośrednim  sąsiedztwie  nie występują obszary wodno-błotne i, o płytkim zaleganiu wód podziemnych, obszary o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe i archeologiczne, uzdrowiska i obszary ochrony uzdrowiskowej, obszary przylegające do jezior, strefy ochronne ujęć wód i obszary ochronne zbiorników wód śródlądowych. 

Tereny przyległe to zabudowa zagrodowa , grunty rolne, niewielkie obszary leśne , oraz łąki i pastwiska.
Przedsięwzięcie usytuowane jest w Obszarze Dorzecza Wisły, w Regionie Wodnym Środkowej Wisły RZGW  Warszawa, w zlewni rzeki Wkry.  W jednolitej części wód podziemnych JCWPd 49, w której stan wód chemiczny i ilościowy określono jako dobry. 
W jednolitej części wód powierzchniowych PLRW 200017268189 o nazwie „Wkra od źródeł do dopływu z Zagrzewa”, o statusie naturalnej część wód,  w złym  stanie.  Cel środowiskowy którym jest osiągnięcie dobrego stanu ekologicznego i chemicznego – niezagrożony.
W planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły dla w/w JCWP  jako cel środowiskowy  wyznaczono  dobry stan ekologiczny i chemiczny wód. Przedmiotowa  inwestycja  nie będzie miała wpływu na osiągnięcie tych celów ponieważ nie zmienia zasad dotychczasowego sposobu odwodnienia i nie zmienia stosunków wodnych.
    2. Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz   dotychczasowy sposób ich wykorzystania i pokrycia szatą roślinną
   Szacunkowe zajęcie terenu na cele realizacji niniejszego zadania opracowano na podstawie mapy ewidencyjnej, i wynosi około 4,6 ha. W lokalizacji 0+980 rozbudowywanej drogi przebiega rów melioracyjny R-A (dopływ spod Powierża).  Powierzchnia zabudowy po przebudowie (utwardzone nawierzchnie jezdni i chodników) wynosić będzie około 17 000 m², co stanowić będzie około 37% wyłączonej powierzchni biologicznie czynnej.
Działki przewidziane do częściowego zajęcia pod potrzeby przebudowy to ;  nr  51/4 – tereny rekreacyjno-wypoczynkowe i inne zabudowane,  7/15, 7/17, 7/11—tereny zabudowy mieszkaniowej,  7/16 – droga wewnętrzna, 7/28, 44 - grunty orne, - obręb nr 26, Safronka,  oraz działki  nr  46 – częściowo rolna, leśna, pastwiska i rolna zabudowana, 45, 13/9, 49/1 - pastwisko, 13/14, 13/15, 13/16 – grunty orne i  pastwiska, 12, 31, 35, 71/2 – droga gminna, 11/12, 11/11, 72/2, 435/2 – grunty orne,  3435/3 – lasy, -  obręb nr 32 Wiłunie. Działka nr 59/3 obręb nr 32 Wiłunie – woda płynąca (rowy) – do  tymczasowego zajęcia.

Pozostałe działki o numerach; 3, 80, 45, obręb Safronka, nr; 47, 48, 104/2, obręb Wiłunie  to  pasy drogowe  drogi  powiatowej (o nawierzchni żwirowej),  obecnie wykorzystywane jako drogi i dojazdy o nawierzchni w bardzo złym stanie.  Parametry techniczne dotyczące szerokości istniejącej jezdni  nie spełniają obowiązujących prawnie warunków.  Stan taki powoduję znaczne zwiększoną emisję drgań, hałasu, kurzu i spalin.   

Korektę trasy jezdni projektowano w sposób, aby jak najmniej ingerować w środowisko i jak najmniej drzew przeznaczyć do wycinki. Zdecydowana większość istniejących w pasie drogowym drzew zostanie nienaruszona. Również w terenie oznaczonym jako las jezdnię poprowadzono w ten sposób, aby nie zaszła konieczność wycinki żadnych drzew.  Pomimo tego  w  ramach przedsięwzięcia  przewiduje się  wycinkę następujących drzew , w łącznej ilości 35 szt.
Topola – o średnicy pnia 125 cm – szt. 4                 
Topola –  o średnicy pnia 50 cm – szt. 1                                                      
Topola –  o średnicy pnia 120 cm – szt. 2              
Topola –  o średnicy pnia 88 cm – szt. 4  

Topola –  o średnicy pnia 90 cm – szt. 4  

Topola –  o średnicy pnia 40 cm – szt. 4  

Topola –  o średnicy pnia 35 cm – szt. 2  

Brzoza –  o średnicy pnia 119 cm – szt. 1                                   
Topola –  o średnicy pnia 130 cm – szt. 5              

Topola –  o średnicy pnia 95 cm – szt. 4              
Topola – o średnicy pnia 81 cm – szt. 1                                               
Olcha –  o średnicy pnia  94 cm -     szt. 2                                         
Świerk – o średnicy pnia  266 cm – szt. 1
Pozostałe drzewa które znajdą się w zasięgu robót budowlanych, (znacznie większa część istniejących drzew pozostaje w pasie drogowym) zostaną zabezpieczone przed uszkodzeniem przez odeskowanie i ręczne wykonywanie robót w bezpośrednim sąsiedztwie.
3. Rodzaj technologii

Konstrukcja jezdni:
 -  Nawierzchnia z betonu asfaltowego   
-  Podbudowa  z kruszywa łamanego 
-  Ewentualna warstwa odsączająca z piasku  

Chodniki 
- nawierzchnia z kostki betonowej,  na podsypce cementowo-piaskowej

- podbudowa z kruszywa łamanego
Pobocza uzupełnione  kruszywem naturalnym.
Przebudowa istniejącego przepustu z rur betonowych (przedłużenie).

Technologia robót powszechnie znana i stosowana; warstwy podbudowy z kruszywa stabilizowane mechanicznie, beton asfaltowy wytwarzany na wytwórniach i wbudowywany na gorąco, prefabrykaty betonowe wytwarzane na wytwórniach i wbudowywane  ręcznie na budowie. 

Po ukończeniu robót budowlanych teren inwestycji zostanie uporządkowany i zagospodarowany zgodnie z jego przeznaczeniem.

Niweleta jezdni w stosunku do istniejącej może ulec niewielkiemu podwyższeniu  i będzie dostosowana do istniejącego terenu. Roboty ziemne w pasie drogowym będą wykonane w zakresie umożliwiającym wykonanie konstrukcji  drogi  w celu zachowania nośności oraz głębokości na przemarzanie. 

4. Ewentualne warianty przedsięwzięcia

Ze względu na charakter inwestycji, oraz istniejące działki znajdujące się w liniach rozgraniczających pasa drogowego i dotychczasowy przebieg drogi , nie brano pod uwagę wariantowania co do jej lokalizacji. 
Biorąc pod uwagę wariant 0 – niezrealizowanie inwestycji utrudniałoby poruszanie się po przedmiotowej drodze , ze względu na jej stan techniczny oraz nie spełnienie parametrów technicznych dla danej klasy drogi zgodnie z warunkami określonymi w Rozporządzeniu Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 roku, wraz z późniejszymi zmianami.  

5. Przewidywana ilość wykorzystywanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów, paliw oraz energii

 Przewidywane szacunkowo ilości wykorzystania materiałów przy realizacji inwestycji:

- beton asfaltowy – 8000 t 

- kruszywo łamane – 7000 t

- kruszywo naturalne – 800 t 

- beton cementowy – 50 m3

- kostka i inne małowymiarowe prefabrykaty betonowe – 100 m3

W/w materiały dostarczone będą z zewnątrz (wytwórnie). Nie przewiduje się wykorzystania energii, a woda i paliwo dostarczone z zewnątrz używane będą jedynie przez sprzęt i transport zatrudniony przy realizacji robót.

6. Rozwiązania chroniące środowisko.

Faza realizacji

Technologię robót budowlanych przyjęto ogólnie znaną i powszechnie stosowaną spełniającą wszystkie polskie normy budowlane. Wytwarzanie mas mineralno-asfaltowych, kruszyw, betonów i prefabrykatów budowlanych odbywać będzie się w wytwórniach spełniających wymagania ochrony środowiska.

Ogólne możliwe do zastosowania działania mające na celu zapobieganie i ograniczanie negatywnych oddziaływań na środowisko na etapie realizacji przedsięwzięcia są następujące:

Ochrona powierzchni ziemi

Zapobieganie zanieczyszczeniu powierzchni ziemi związane będzie głównie z taką organizacją placu budowy, aby na jego terenie i w okolicy nie pozostawały resztki materiałów budowlanych, takich jak  masy bitumiczne, które powodować mogły zanieczyszczenie gruntu. Ponadto w trakcie realizacji przedsięwzięcia podejmowane będą działania zmierzające do zapewnienia należytego stanu technicznego wykorzystywanych maszyn i urządzeń w celu zminimalizowania możliwości wycieku z nich substancji niebezpiecznych (olei, benzyn).
Składowane przed wbudowaniem będą tylko betonowe elementy prefabrykowane, które będą oddzielone od gruntu warstwą izolacyjną (mogą być stosowane odpowiednie platformy, folie czy plandeki), należy też utrzymać odpowiednie tempo prac oraz właściwą organizację dostaw materiałów, w celu skrócenia okresu składowania, tak aby zająć pod składowanie optymalną powierzchnię. Pozostałe materiały dostarczane będą bezpośrednio do wbudowania.
 Powstałe w trakcie trwania robót odpady komunalne i budowlane składowane będą czasowo w miejscach do tego przeznaczonych i zostaną przekazane do unieszkodliwienia i odzysku poza teren przedsięwzięcia przez firmy mające odpowiednie zezwolenia.  Nie przewiduje się innych odpadów w trakcie budowy 
Zapobieganie zanieczyszczeniom oraz skażeniom wód powierzchniowych i podziemnych

Przeciwdziałanie grupie zagrożeń wód powierzchniowych i podziemnych na etapie budowy polegać będzie na odpowiedniej organizacji robót i lokalizacji zaplecza oraz bazy sprzętowej, tak, aby nie stanowiły one zagrożenia, ani wyciekami eksploatacyjnymi, ani wyciekami awaryjnymi. Podobnie jak w przypadku ochrony powierzchni ziemi ograniczenie możliwości zanieczyszczenia wód podziemnych i powierzchniowych wiązać się będzie z koniecznością wyeliminowanie zdarzeń sprzyjających przedostawaniu się substancji niebezpiecznych zawartych w wytwarzanych odpadach oraz płynów eksploatacyjnych z wykorzystywanych urządzeń do środowiska wodnego. Realizacja powyższego polegać będzie na podejmowaniu działań tożsamych jak w przypadku eliminacji potencjalnych zagrożeń powierzchni ziemi. .  Zaplecze budowy i park maszynowy zlokalizowane będzie w granicach pasa drogowego przebudowywanej drogi. Nie przewiduje się tankowania sprzętu na budowie gdyż nie zachodzi taka potrzeba, sprzęt tankowany będzie na stacjach paliw. Materiały takie jak kruszywa, beton cementowy, beton asfaltowy, dostarczane na budowę będą bezpośrednio wbudowywane. Tylko gotowe elementy prefabrykowane wymagały  będą dość krótkiego składowania na placu budowy. Ścieki bytowe z zaplecza budowy należy odprowadzić do szczelnych zbiorników bezodpływowych.
W celu eliminacji negatywnego wpływu w fazie realizacji na obszar rowu melioracyjnego z przyległymi łąkami, należy teren robót zabezpieczyć poprzez odpowiednie ogrodzenie, przed dostępem drobnej zwierzyny, szczególnie płazów. Roboty ziemne na tym terenie wykonywać lekkim sprzętem i dbać o nienaruszenie terenu przyległego do prowadzonych prac. Na etapie tym należy uwzględnić następujące zalecenia: – maksymalnie ograniczyć do niezbędnego minimum powierzchnię pokrywy glebowo-roślinnej (darni) podlegającej zebraniu z powierzchni gruntu, – użytkować sprzęt budowlany w pełni sprawny nie powodujący zanieczyszczenia gleb w otoczeniu przebudowywanej drogi, – przywrócić do właściwego stanu powierzchnię ziemi Rozwiązania te dotyczą budowy na długości około 400 m (przewidywana lokalizacja drogi 0+800 – 1+200) w okolicy miejscowości Wiłunie i przecinającego drogę cieku wodnego (rów melioracyjny R-A – dopływ spod Powierża), z przejściem przez rów melioracyjny i przebudową przepustu. Na odcinku tym niedopuszczalne jest składowanie materiałów budowlanych, odpadów, organizacja zaplecza budowy oraz urządzania miejsca postoju sprzętu i transportu. Należy utrzymać szybkie tempo prac w celu skrócenia okresu wykonywanych robót w tym terenie.

  Działania dotyczące organizacji budowy, stanu technicznego sprzętu oraz prowadzenie prac zgodnie z 
zasadami bhp zminimalizują zagrożenie zanieczyszczenia środowiska gruntowo-wodnego, które będzie krótkotrwałe. 

Ochrona przed hałasem

Wzmożony hałas w trakcie robót drogowych ma miejsce w trakcie pracy maszyn, urządzeń i samochodów – hałas powodowany przez nie minimalizowany będzie poprzez zastosowanie sprawdzonych, dobrze konserwowanych, posiadających właściwe atesty maszyn, urządzeń i samochodów. Ponadto wszelkie prace związane z emisją ponadnormatywnego hałasu prowadzone będą wyłącznie w godzinach dziennych – od 6.00 do 22.00.

Ochrona powietrza atmosferycznego

Faza budowy, z punktu widzenia ochrony powietrza, wiązać się będzie z emisją niezorganizowaną spalin z silników pojazdów i maszyn roboczych oraz pyleniem z dróg i powierzchni terenu objętych pracami ziemnymi. W trakcie realizacji budowy emisja zanieczyszczeń posiadać będzie charakter czasowy i lokalny i zmieniać się będzie w zależności od miejsca i fazy budowy. Ze względu na swój krótkotrwały i przemijający charakter emisja ta zniknie od razu wraz z zakończeniem etapu prac budowlanych.

W celu zminimalizowania uciążliwości związanej z pyleniem z dróg wykonawca robót ograniczy je przez zachowanie wysokiej kultury prowadzenia robót, a w szczególności: 

- na skrzynie ładunkowe z materiałami sypkimi, betonem asfaltowym i ziemią, będzie stosował plandeki

-  nie będzie przemieszczał mas ziemnych podczas wietrznej i suchej pogody

- systematyczne sprzątał plac budowy, 

- zraszał wodą plac budowy (zależnie od potrzeb), 

- ograniczał do minimum czas pracy silników spalinowych maszyn i samochodów budowy na biegu jałowym, 

- spowoduje uważne ładowanie materiałów sypkich na samochody (nie sypanie na nadkola i inne części pojazdu), 

– ograniczy prędkości jazdy pojazdów samochodowych w rejonie budowy

Faza eksploatacji:

W celu ograniczania negatywnych oddziaływań przedsięwzięcia na środowisko w trakcie jego normalnej eksploatacji zastosowane będą następujące rozwiązania:

Ochrona powierzchni ziemi

Podczas eksploatacji drogi, gleby w jej sąsiedztwie zanieczyszczane będą: spalinami i cząstkami materiałów ściernych (jezdni, opon, tarcz hamulcowych) oraz ściekami opadowymi i roztopowymi. Ograniczenie wpływu drogi na ten element środowiska realizuje się głównie poprzez utrzymanie w dobrym stanie istniejącej zieleni, głównie  obsianych trawą rowów drogowych i skarp korpusu drogowego . 
Zapobieganie zanieczyszczeniom oraz skażeniom wód powierzchniowych i podziemnych

     Największe zagrożenie niesie za sobą przenikanie zanieczyszczeń występujących w ściekach opadowych i roztopowych do wód podziemnych. Wody opadowe  z  powierzchni utwardzanych odprowadzane będą w niewielkiej części (m. Safronka) do istniejącej kanalizacji deszczowej, a z pozostałej części powierzchniowo do  istniejących rowów  drogowych,  trawiastych. 
Są to wody czyste spełniające wymóg odprowadzania do gruntu , (droga powiatowa klasy Z  -  nie wymaga podczyszczania) (Dz. U. Nr 137, poz. 984 z 2006 r.).
Ochrona przed hałasem

Inwestycja bezpośrednio po oddaniu do użytkowania, nie wpłynie w znacznym stopniu  negatywnie  na stan klimatu akustycznego w jej bezpośrednim sąsiedztwie. Zwiększony hałas spowodowany zwiększonym ruchem pojazdów po przebudowie drogi, zrekompensuję poprawa jakości nawierzchni oraz warunków ruchu (płynności jazdy oraz  równość nawierzchni) zmniejszające  wielkość emisji hałasu do środowiska. 

Ochrona powietrza atmosferycznego

Powszechnie brak jest sposobów całkowitego ograniczenia emisji substancji szkodliwych z tzw. źródeł niezorganizowanych (komunikacyjnych) .Nowa nawierzchnia oraz prawidłowa organizacja ruchu na przedmiotowej drodze sprzyjać będzie płynności ruchu i jeździe z jednakową prędkością optymalną. 

Brak konieczności częstego zwalniania i przyśpieszania pojazdów  na pewno znacznie zmniejszy emisję spalin oraz pylenia do środowiska. Pozytywnie powinno wpłynąć również zachowanie istniejącej zieleni.
Gospodarka odpadami

Podczas eksploatacji inwestycji powstawały będą następujące odpady;

- z utrzymania zieleni (ulegające biodegradacji)

- odpady z oczyszczania drogi (inne niż niebezpieczne)

- odpady powstałe w wyniku ewentualnych wypadków drogowych

                   wykazujące właściwości niebezpieczne

                    inne niż niebezpieczne

Powstałe odpady w fazie eksploatacji przedsięwzięcia będą selektywnie gromadzone i sukcesywnie przekazywane uprawnionym podmiotom z uwzględnieniem zasad postępowania z odpadami niebezpiecznymi oraz nadającymi się do powtórnego wykorzystania.  

7. Rodzaj i przewidywana ilość wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko.
- Ilość ścieków sanitarnych i sposób ich odprowadzania – 

W fazie realizacji inwestycji, ścieki mogą pojawić się jedynie w rejonie zaplecza wykonawcy i byłyby to typowe ścieki sanitarne. Ze względu na brak na obecnym etapie informacji o lokalizacji i rozwiązaniu zaplecza, a także liczbie zatrudnionych robotników, nie jest możliwym oszacowanie ilości tych ścieków. Biorąc pod uwagę dostępność i powszechne stosowanie na budowach przewoźnych kabin sanitarnych, ścieki te nie powinny stanowić zagrożenia dla wód podziemnych i powierzchniowych.

- Ilość ścieków przemysłowych i sposób ich odprowadzania –  nie przewiduje się.
- Ilość ścieków deszczowych i sposób ich odprowadzania –  
Z fazą eksploatacji drogi związany będzie jeden rodzaj wód zanieczyszczonych, tj. wody opadowe które odprowadzane będą powierzchniowo do gruntu poprzez rowy drogowe, a w miejscowości Safronka do istniejącej kanalizacji deszczowej. Powierzchnia utwardzona drogi wchodzącej w zakres projektu (wraz z chodnikiem i zjazdami do posesji) wyniesie około 18 000 m2, stąd ilość wód opadowych:

Powierzchnia utwardzonych fragmentów
- 18 000 m2,

Opad roczny




- 0,6 m/rok,

Współczynnik spływu


- 0,8
Ilość wód opadowych w ciągu roku;  18000 x 0,6 = 1080 m3/rok

Wody te będą posiadały skład typowy dla strumieni spływających z nawierzchni dróg, tzn. o zwiększonej zawartości zawiesin i ekstrakcie eterowym (efekt zawartości produktów ropopochodnym).

  Zgodnie z Polską Normą PN-S-02204 z grudnia 1997 r. wartości stężeń zawiesin ogólnych w ściekach deszczowych wyniosą 24 mg/dm3, a stężenie węglowodorów ropopochodnych 3,7 mg/dm3. 

Uwzględniając powyższe stwierdzono, iż stężenia zanieczyszczeń w wodach opadowych odprowadzanych  powierzchniowo do gruntu,  będą charakteryzować się następującymi parametrami:

zawiesina ogólna:  < 100 mg/l

substancje ropopochodne:  < 15 mg/l

co spełnia wymogi rozporządzenia w sprawie warunków jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub ziemi (Dz. U. Nr 137, poz. 984 z 2006 r.). 
- Rodzaje i ilości wytwarzanych odpadów


Odpady stałe które wystąpią w trakcie realizacji przedsięwzięcia  będą związane z przewidywanymi pracami ziemnymi, rozbiórkowymi i wycinką drzew. 
- gleba i ziemia, zgromadzony w wyniku wykonywania wykopów i zdjęcia warstwy ziemi urodzajnej w ilości około 8500  m3, -  w większości wykorzystane przy przebudowie drogi,
- gruz betonowy powstały z rozbiórek elementów chodnika, krawężnika, przepustów (ścianki czołowe) – około 20 m3 – wykorzystany w całości do produkcji kruszywa betonowego,
- pozostałości po wycince drzew ulegające biodegradacji. 

Wszystkie odpady będą usunięte i nie pozostaną na placu budowy, nie będą umieszczane na składowisku odpadów, lecz zostaną wykorzystane przez wykonawcę.

        W fazie eksploatacji drogi odpady stałe mogą się pojawiać jako efekt porzucania pustych opakowań po napojach i środkach spożywczych przez użytkowników drogi, czyli w postaci odpadów typu komunalnego. Odpady te są usuwane przez zarządcę drogi – ich ilość  będzie bardzo niewielka (o ile w ogóle wystąpi).

Podczas eksploatacji inwestycji powstawały będą również odpady;

- z utrzymania zieleni (ulegające biodegradacji)

- odpady z oczyszczania drogi (inne niż niebezpieczne)

- odpady powstałe w wyniku ewentualnych wypadków drogowych

   wykazujące właściwości niebezpieczne i  inne niż niebezpieczne

Powstałe odpady w fazie eksploatacji przedsięwzięcia będą selektywnie gromadzone i sukcesywnie przekazywane uprawnionym podmiotom z uwzględnieniem zasad postępowania z odpadami niebezpiecznymi oraz nadającymi się do powtórnego wykorzystania.  

- Rodzaj i ilość gazów


W fazie realizacji inwestycji, poza substancjami związanymi z normalnym ruchem pojazdów w obrębie drogi pojawią się zwiększone emisje pyłów (efekt stosowania materiałów pylistych i wtórnego unosu pyłów), zanieczyszczeń zawartych w spalinach maszyn i środków transportu pracujących na budowie. Te emisje będą występować w zmiennym składzie i skali, zależnie od aktualnie wykonywanych prac. Generalnie będą to jednak ilości niewielkie. Ze względu na brak informacji o ilości i rodzaju wykorzystywanych środków transportu oraz maszyn budowlanych na tym etapie oraz o ewentualnie panujących warunkach pogodowych (mających wpływ na emisję pyłów z wtórnego unosu w wyniku prac ziemnych), nie jest możliwym oszacowanie ilości tych zanieczyszczeń. Jednakże należy zaznaczyć, że zanieczyszczenia te będą miały charakter krótkotrwały, będą występowały tylko na odcinkach, na których prowadzić się będzie aktualnie prace oraz ustaną po zakończeniu budowy.


W fazie eksploatacji ze względu na charakter przedsięwzięcia, jedynymi źródłami zanieczyszczeń powietrza pozostaną korzystające z drogi środki transportu napędzane silnikami spalinowymi. Można jednak zauważyć, że ze względu na  charakter drogi nie przewiduje się znacznego zwiększenia emisji zanieczyszczeń w fazie jej eksploatacji.

Z uwagi na zakres i charakter planowanego przedsięwzięcia potencjalnie znaczące oddziaływanie na środowisko podczas jego eksploatacji, będzie  zbliżone do oddziaływania dotychczasowego istniejącej drogi. 

Przebudowa rozpatrywanej drogi  będzie miała wpływ na zwiększenie poziomu natężenia ruchu pojazdów na tej drodze, natomiast wpłynie w przyszłości w istotny sposób na ograniczenie czasu ruchu pojazdów po drodze. Nie wpłynie tym samym w sposób pośredni na znaczne zwiększenie emisji zanieczyszczeń w tym rejonie. Dzięki zmniejszeniu zagrożenia kolizjami wpłynie także korzystnie na ograniczenie prawdopodobieństwa wydostania się do otoczenia par substancji z przewożonych paliw w zbiornikach pojazdów.

- Poziom hałasu emitowanego do środowiska

   Klimat akustyczny 

Na etapie realizacji przedsięwzięcia będzie występował hałas związany z prowadzonymi pracami budowlanymi. Głównymi źródłami hałasu będą samochody ciężarowe transportujące ziemię i inne materiały w rejonie budowy. Hałas będzie zależał od tempa prowadzenia prac budowlanych (większe tempo to większy hałas, lecz krótsze jego oddziaływanie). 
Zaniechanie realizacji inwestycji oznacza co najmniej odsunięcie w czasie wprowadzenia rozwiązań pozwalających na wymuszenie płynniejszej organizacji ruchu i tym samym na obniżenie poziomu hałasu powodowanego przez pojazdy. Przebudowa rozpatrywanej drogi utwardzonej będzie miała  wpływ na zwiększenie poziomu natężenia ruchu pojazdów na tej drodze, natomiast wpłynie w przyszłości w istotny sposób na ograniczenie czasu ruchu pojazdów po drodze, co zredukuje hałas spowodowany zwiększonym ruchem pojazdów. 
- Poziom pola elektromagnetycznego emitowanego do środowiska – na terenie planowanego przedsięwzięcia nie występuje.
8. Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko

       Inwestycja nie będzie transgranicznie oddziaływać na środowisko z uwagi na jej położenie.
9. Obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, znajdujące się w zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia.

       Zgodnie z ustawą z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz.U. z 2009r. Nr 151, poz. 1220 tekst jednolity z późn. zm), w/w obszar nie jest objęty żadnymi  formami ochrony przyrody. 

Najbliższe obszary Natura 2000 , to Puszcza Napiwodzko – Ramucka ;  obszary ptasie –  PLB280007 - około 12 km, oraz Ostoja Napiwodzko – Ramucka,  obszary siedliskowe PLH280052 -  około 14 km od inwestycji. Około 2 km znajdują  się granice  Obszaru Chronionego Krajobrazu –„Doliny rzeki Nidy i Szkotówki”, a około 4 km „Doliny rzeki Orzyc”. 
Wg opracowanej w 2012 r. mapy przebiegu korytarzy ekologicznych w Polsce, nie przecinają się one w żadnym miejscu z przebudowywaną drogą.. Przedsięwzięcie to ze względu na skalę i rodzaj robót  na tym odcinku, ( brak wysokich nasypów, wykopów lub innych barier mogących ograniczać migrację i widoczność, w koronie drogi występuje zadrzewienie i zieleń niska, wykazuje brak znacznego oddziaływania  na formy ochrony przyrody.  
10. Ocena wpływu planowanego przedsięwzięcia na różnorodność biologiczną.

Z uwagi na skalę  planowanego przedsięwzięcia wpływ na różnorodność biologiczną będzie nieznaczna.   

Pomimo że planowana do przebudowy droga z uwagi na jej stan techniczny pełni takie same funkcje przed przebudową jak i po jej zakończeniu to z tytułu jej przebudowy  prognozuje się nieznaczny wzrostu ruchu drogowego.  Nie przewiduje się stosowania dodatkowych ciągów ogrodzeń, wygrodzeń, wysokich skarp nasypów i wykopów oraz barier które mogłyby zakłócić wędrówki zwierząt. Niewielkie natężenie ruchu drogowego nie powinno wpłynąć na ograniczenie możliwości migracji zwierząt przez przebudowaną drogę.

   W trakcie eksploatacji drogi jej wpływ na roślinność będzie mógł obejmować tereny bezpośrednio przylegające do drogi. Jednak stopień wpływu będzie wynikać z obciążenia ruchem pojazdów samochodowych, który wg prognoz będzie nieznaczny. Możliwe jest także oddziaływanie na roślinność skutków stosowania środków chemicznych do zwalczania śliskości zimowej na drodze (jeżeli będą stosowane). Zasięg tych oddziaływań będzie nieznaczny i można go określić na rząd 20 metrów od krawędzi drogi. Reasumując – generalnie, w przypadku analizowanego odcinka drogi przy jej prognozowanym obciążeniu ruchem jej wpływ na roślinność będzie nieznaczny, podobny jak dotychczas.

Droga utwardzona poprzez usprawnienie ruchu i skrócenie czasu potrzebnego kierującym pojazdami na przejazd, przyczyni się do obniżenia emitowanego przez pojazdy hałasu.

  Ze względu na minimalną ingerencję w środowisko w trakcie budowy, skali przedsięwzięcia oraz natężenia ruchu na tej drodze, realizacja planowanej inwestycji nie będzie miała istotnego i ujemnego wpływu na różnorodność biologiczną w skali lokalnej, a zwłaszcza ponadlokalnej.

11. Ryzyko wystąpienia poważnej awarii lub katastrofy naturalnej i budowlanej, w tym

ryzyka związanego ze zmianą klimatu:

Przedsięwzięcie nie zalicza się do zakładów o ryzyku wystąpienia poważnej awarii przemysłowej. Planowana przebudowa drogi nie spowoduje zwiększenia ryzyka wystąpienia poważnej awarii lub katastrofy naturalnej i budowlanej, w tym ryzyka związanego ze zmianą klimatu.
12. Analiza ryzyka klimatycznego.

  Z uwagi na skalę przedsięwzięcia oraz brak ingerencji w otaczające je środowisko nie przewiduję się  jego znaczącego wpływu na zmiany klimatu. Oddziaływanie  planowanego przedsięwzięcia na klimat na etapie jego realizacji będzie czasowe i ustanie po zakończeniu prac budowlanych. 
Realizacja projektowanej inwestycji nie będzie związana z powstawaniem oddziaływań mających degradujący wpływ na rzeźbę powierzchni ziemi tego terenu. Nie projektuje się głębokich wykopów ani wysokich nasypów. Projektowana niweleta drogi jest dostosowana do  istniejącej drogi i terenu. Nieznaczna  ingerencja w roślinność mającą wpływ na klimat.

Wody opadowe i roztopowe, podobnie jak dotychczas tylko z większą sprawnością, odprowadzane będą  do odpowiednio ukształtowanych i obsadzonych trawą rowów drogowych, gdzie będą zachodziły naturalne procesy oczyszczania wód z zawiesiny i węglowodorów ropopochodnych, a tylko w m. Safronka do istniejącej kanalizacji deszczowej.  

Projektowana inwestycja nie będzie powodować wzrostu emisji gazów cieplarnianych do powietrza w fazie eksploatacji, a krótkotrwały wzrost emisji w okresie realizacji będzie znikomy i ograniczony przestrzennie. Z uwagi na lepsze warunki jazdy powinno nastąpić ograniczenie emisji zanieczyszczeń w spalinach, co będzie miało pozytywny wpływ na poziom zanieczyszczenia powietrza w bezpośrednim sąsiedztwie drogi.  

Biorąc pod uwagę fakt, że wpływ inwestycji na powietrze atmosferyczne będzie występował głównie w fazie jej realizacji oraz rozłożenie prac na dość rozległym terenie i wykonywanie ich w dłuższym okresie czasu można uznać, że nie nastąpi znaczące pogorszenie jakości powietrza w tym rejonie. 

W efekcie usprawnienia ruchu pojazdów na drodze powiatowej  po zrealizowaniu inwestycji nie nastąpi również znaczny wzrost emisji hałasu.

Analizując przedsięwzięcie pod kątem przystosowania do postępujących zmian klimatu, pozytywnie wpłynie na  następujące elementy związane z klęskami żywiołowymi:
• pożary – poprzez nową konstrukcję nawierzchni, sprawniejszy będzie dojazd przez służby kryzysowe do obsługiwanych zabudowań siedliskowych,
• susze – niedopuszczenie do obniżenia wód gruntowych poprzez odprowadzenie wód deszczowych i roztopowych  do rowów wsiąkającą-odparowujących. 

• nawalne deszcze i burze – sprawniejsze odprowadzanie wody do rowów drogowych, 
• silne wiatry – brak projektowanych wysokich obiektów i drzew, sprawniejszy dojazd  służb kryzysowych,
• katastrofalne opady śniegu – sprawniejsze usuwanie śniegu z jezdni, 

13. Przewidywane ilości i rodzaje wytwarzanych odpadów oraz ich wpływ na środowisko.

 .         Odpady stałe które wystąpią zasadniczo w trakcie realizacji przedsięwzięcia, będą  związane z przewidywanymi pracami ziemnymi i rozbiórkowymi. Mogą to być odpady zaklasyfikowane do następującego rodzaju:

- gleba i ziemia, w tym kamienie, inne niż wymienione w 17 05 03, tj. odpad o kodzie 17 05 04 zgromadzony w wyniku zdjęcia warstwy ziemi urodzajnej w ilości około 6000 m3 , w większości wykorzystany będzie na humusowanie skarp i rowów, a ewentualne nieznaczne pozostałości zabrane zostaną z terenu budowy przez wykonawcę i przeznaczone do rekultywacji wyrobisk po wydobyciu kruszyw.
- urobek z pogłębiania inny niż wymieniony w 170505, tj. odpad o kodzie 170506 powstały w wyniku wykonywania wykopów pod konstrukcję jezdni, w ilości około 2500 m3, wykorzystany powinien być w całości do wbudowania w projektowane nasypy. 
- odpadowa masa roślinna o kodzie 02 01 03 tj. odpady z wycinki drzew zostaną w większości zagospodarowane jako materiał opałowy przez inwestora, ewentualne pozostałości ulegające biodegradacji, zostaną usunięte z terenu budowy.
   Łączna ilość odpadów z remontów i przebudowy dróg o kodzie 170101, jaka zostanie wytworzona podczas prac rozbiórkowych elementów betonowych wyniesie ok. 20 m3. Wszystkie one będą usunięte przez wykonawcę i nie pozostaną na placu budowy, nie będą umieszczane na składowisku odpadów, lecz zostaną wykorzystane poprzez recykling, jako kruszywo betonowe, powtórnie przy przebudowie dróg.

   W fazie eksploatacji drogi odpady stałe mogą się pojawiać tylko jako efekt porzucania pustych opakowań po napojach i środkach spożywczych przez użytkowników drogi, czyli w postaci odpadów typu komunalnego. Odpady te są usuwane przez zarządcę drogi – ich ilość  będzie bardzo niewielka (o ile w ogóle wystąpi).
Podczas eksploatacji inwestycji powstawały będą następujące odpady;

- z utrzymania zieleni (ulegające biodegradacji)

- odpady z oczyszczania drogi (inne niż niebezpieczne)

- odpady powstałe w wyniku ewentualnych wypadków drogowych

                   wykazujące właściwości niebezpieczne

                    inne niż niebezpieczne

Powstałe odpady w fazie eksploatacji przedsięwzięcia będą selektywnie gromadzone i sukcesywnie przekazywane uprawnionym podmiotom z uwzględnieniem zasad postępowania z odpadami niebezpiecznymi oraz nadającymi się do powtórnego wykorzystania.  
Z powodu przebudowy drogi nie powinna znacznie zwiększyć się ilość dotychczasowa odpadów, a z tytułu poprawy bezpieczeństwa, - ilość odpadów powstałych w wyniku ewentualnych wypadków drogowych. 

14. Prace rozbiórkowe dotyczące przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko. 

       Prace rozbiórkowe – przewidziane przy realizacji przedsięwzięcia nie dotyczą substancji niebezpiecznych. Są to małowymiarowe prefabrykowane elementy betonowe typu krawężniki, obrzeża i kostka betonowa z powierzchni około 100 m² , których rozbiórka odbywać się będzie ręcznie, a gruz betonowy powstały z rozbiórek elementów chodnika, krawężnika, przepustów (ścianki czołowe) – około 20 m3. Szczególną sprawność i ostrożność należy zachować przy rozbiórce ścianki czołowej przepustu na rowie melioracyjnym poprzez odgrodzenie terenu przed dostępem drobnej zwierzyny, oraz niedopuszczeniu aby drobne okruchy betonowe pozostały w rowie i jego okolicy (zabezpieczenie podłoża matami lub plandekami).
Wszystkie  odpady będą usunięte przez wykonawcę i nie pozostaną na placu budowy, nie będą umieszczane na składowisku odpadów Materiał z rozbiórki elementów betonowych poddany zostanie przez wykonawcę robót recyklingowi  na wytwórni kruszyw w celu uzyskania łamanego kruszywa betonowego .

15. Przedsięwzięcia realizowane i zrealizowane, znajdujące się na terenie, na którym planuje się realizację przedsięwzięcia, oraz znajdujące się w obszarze oddziaływania przedsięwzięcia lub których oddziaływania mieszczą się w obszarze oddziaływania planowanego przedsięwzięcia – w zakresie , w jakim ich oddziaływania mogą prowadzić do skumulowania oddziaływań z planowanym przedsięwzięcie..
        Nie występują oraz nie są realizowane przedsięwzięcia których oddziaływania mogą prowadzić do  skumulowania oddziaływań z planowanym przedsięwzięciem na terenie planowanego  przedsięwzięcia , w obszarze jego oddziaływania, oraz oddziaływujących na ten obszar      

16. Wpływ na osiągnięcie celów środowiskowych wyznaczonych w planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły. 

    Przedsięwzięcie usytuowane jest w Obszarze Dorzecza Wisły, w Regionie Wodnym Środkowej Wisły RZGW  Warszawa.  W jednolitej części wód podziemnych JCWPd 49, w której stan wód chemiczny i ilościowy określono jako dobry, a ocena ryzyka spełnienia celów środowiskowych – niezagrożona.  
W jednolitej części wód powierzchniowych PLRW 200017268189 o nazwie „Wkra od źródeł do dopływu z Zagrzewa”, o statusie naturalnej część wód,  w złym  stanie.  Cel środowiskowy którym jest osiągnięcie dobrego stanu ekologicznego i chemicznego - niezagrożony .

W planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły dla w/w JCWP  jako cel środowiskowy  wyznaczono  dobry stan ekologiczny i chemiczny wód. 
Projektowany sposób odwodnienia nie zmienia w zasadzie usytuowania ani powierzchni dotychczasowych zlewni. Po przebudowie wody opadowe z jezdni, będą spływały do rowów drogowych i gruntu, tylko w miejscowości Safronka – do istniejącej kanalizacji deszczowej .Obecnie wody te , poza kałużami które powstają najczęściej na krawędzi jezdni i które częściowo wsiąkają i odparowują, w przeważającej części spływają również docelowo do fragmentów istniejącego rowu w złym stanie, oraz częściowo do istniejącej kanalizacji.
Z powyższego wynika że inwestycja ta nie wpłynie niekorzystnie na wody powierzchniowe i podziemne, oraz nie zmienia stosunków wodnych. Nie zagraża również celom środowiskowym dla JCWP i JCWPd.
                                                                                                                 Sporządził:  
                                                                                                                 inż. Andrzej Roman
